
EGYHÁZI

XXV. évfolyam 9. szám (293.)
MAGUNKRÓL – MAGUNKNAKMAGUNKRÓL – MAGUNKNAK

12

w
w

w
.k

at
ol

ik
us

se
ps

i.r
o

S E P S I S Z E N T G Y Ö R G Y I

TUDÓSÍTÓ

Élő adás!Élő adás!   
  

Minden vasár- és ünnepnapon 
a 10,00 és a 12,00 órás szentmisét élőben 

közvetítjük a facebook-on a központi  
Szent József plébániatemplomból. 

A hallgatáshoz a  
http://szentjozsef.katolikussepsi.ro 

weboldalon megjelenő „Élő adás”  
ikonra kell kattintani, majd követni a 

megjelenő utasításokat.

Szűz Mária születése – KisboldogasszonySzűz Mária születése – Kisboldogasszony
Szeptember 8-án, Kisboldogasszony 

(népi elnevezése: Kisasszony) napján Egy-
házunk Szűz Mária születésnapját (Nativitas 
Beatae Mariae Virginis) ünnepli. 

A jeruzsálemi hagyomány a Betheszda 
fürdő mellett tisztelte Mária születésének 
helyét. Az 5. század elején Szent Anna tisz-
teletére templomot építettek itt, melynek fel-
szentelési évfordulóján, szeptember 8-án 
emlékeztek meg Mária születéséről. A nyu-
gati egyházba valószínűleg I. Sergius pápa 
ve zette be az ünnepet a VII. század végén, 
majd IV. Ince pápa a XIII. században nyolca-
dot csatolt hozzá, mely 1955-ig élt. 

Az ünnep magyar elnevezése a XV. szá-
zadig vezethető vissza. Kisboldogasszony 
ünnepe országszerte kedvelt búcsújárónap. 
A Stella puerpera Solis („hajnali szép csil-
lag”) tiszteletére szokás volt szeptember 8. 
hajnalán a napfelkeltét a szabadban várni, 
csatlakozni az angyalokhoz, akik ilyenkor 
Mária születésén örvendeznek a mennyben. 
Azt tartották, hogy akinek „érdeme van rá”, 
meglátja a kelő napban Szűz Máriát. A népi 
megfigyelések szerint a fecskék Kisasszony-
kor indulnak útnak. 

Mária Isten áldott földje, amelyből üd -
vös ségünk virága és gyümölcse sarjadt. 
Ebből a szimbolikából nőtt az a XIX-XX. 

század fordulóján még élő Balaton-vidéki és 
göcseji szokás, hogy a vetőmagot az ünnepre 
virradó éjszaka, illetve kora hajnalban kitet-
ték a harmatra, hogy ne üszkösödjék meg. A 
nép nyelvén a két nagy Mária-ünnep 
(augusztus 15. és szeptember 8.) közti idő-
szak neve a kétasszonyköze. 

Mária születésének gazdag apokrif 
hagyományai vannak, s ezek kódexirodal-
munkba is bekerültek. A XVI. századi Tele-
ki-kódex Anna-legendájában olvasható: 
„Szent Annának elkövetkezvén az órája, a 
hét nek néminemű keddin szüle. Egészségben 
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Szentségi házasságot Szentségi házasságot   
három pár kötött:három pár kötött:     

– Bálint Norbert Sándor – Csavar 
Zsuzsanna Kincső, Gregosits Tamás – 
Szilágyi Boglárka, Czant István – Tamás 
Szimóna.    

Az Úr kétAz Úr két   
testvérünket hívta haza:testvérünket hívta haza:    

– Sajgó Mihály, Jecza Attila. 
  
Irgalmas Jézus, adj nekikIrgalmas Jézus, adj nekik  

örök nyugodalmat!örök nyugodalmat!

ni az irodában vagy a sekrestyében: fel nőt -
teknek 25 lej, gyerekeknek 10 lej. A tombo-
lajegy ára 5 lej. Várunk szeretettel minden 
gyereket, szülőt, pedagógust. 

 
■ Szeptember 17-én, vasárnap du. 4:00 

órá tól tartjuk az előpataki templom búcsúját,  
amire várunk szeretettel mindenkit. 

 
■ Szeptember 19-én, kedden kezdődnek 

az elsőáldozási felkészítők. Továbbra is ked-
denként du. 16:30-tól lesznek az elsőáldo -
zás ra készülők hittanórái a plébánián. Várjuk 
szeretettel a III. osztályos gyerekeket! 

 
■ 2024-ben bérmálás lesz egyházköz sé -

günkben. Várjuk a X. valamint XI. osztályos 
diákok jelentkezését az plébánia irodáján. A 
felkészítő számukra is szeptemberben fog 
elkezdődni, amelyek pontos dátumát később 
közöljük.

Augusztus 21-27 között zajlott a 4-10 
éves korú gyerekek tábora plébániánkon. Na -
gyon szép hetünk volt, sok kegyelmi pillana-
tot éltünk meg velük. Hálásan köszönjük mind -
azoknak, akik ehhez hozzájárultak: a pe da -
gógusoknak, csoportvezetőknek, a kántor úr -
nak, a fiataloknak, akik egész héten lel kesen 
segítettek, a hátterezőknek, akik az ét ke zés -
nél segédkeztek, támogatóinknak: a Pol gár -
mesteri Hivatalnak, a Bertisnek, a Di ó szegi 
Pékségnek és egyéni támogatóinknak. 

 
■ Szeptembertől visszaáll a szokásos hét -

köznapi miserend, vagyis minden nap két 
szentmise lesz templomunkban: reggel 7:00-
től és du. 18:00 órától. 

 
■ Tanévnyitó szentmisére, családos nap ra 

hívjuk a gyerekeket, szülőket, pedagóguso -
kat szeptember 10-én, vasárnap a 12:00 órás 
szentmisére és utána a plébániára. A szent-
misében kérjük együtt a Jóisten áldását az új 
tanévre, aztán pedig a plébánia udvarán foly-
tatjuk együttlétünket. Ott lesz étel, ital, zene, 
játék, tombola. Ételjegyet előre kell vásárol-
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NagyenyedNagyenyed
A szatmári béke után Erdély kormányzó-

ja Kornis Zsigmond lett. A gyulafehérvári 
püs pöki székbe pedig Antalffy János bárót 
ne vezték ki. Kornis István gróf, Alsó-Fehér 
vármegye főispánja a minorita rend védnök-
ségét vállalta. A rendfőnökség megbízta Já -
nosi Mór minoritát, hogy Nagyenyeden 
gyűj tse össze a híveket és újítsa fel a plébá-
niát. Jánosi Mór 1727. február 19-én Orbai 
János akkori kolozsvári minorita házfőnök 
kíséretében érkezett Enyedre. Március 23-án 
pedig két városi tanácsos jelenlétében házat 
is vett. Így vetette meg a lábát Enyeden a mi -
norita rend. Néhány hónap múlva még egy 
házat vett Jánosi Mór, amelyet kápolnává 
ala kíttatott át.  

1745-ben Bíró Gáspár házfőnök, Borosz-
lai Mózes és Abos Lukács hozzákezdett a 
mai templom építéséhez. A 41 méter hosszú 
és 15 méter széles, barokk stílusban épített 
templom 12 évig épült. 1757-ben szentelték 
fel Szent Erzsébet tiszte le té re. 1761-ben Pál 

Árpád-házi Szent Erzsébet plébániatemplom

Pongrác házfőnöksége alatt pénzforrásaik 
kimerültek, és a tornyot csupán a templom 
magasságáig építették, amelyet a templom-
mal együtt befedtek és a to váb biakban 
harang lábként szolgált.  

A főoltárt Billinger Ágoston és Stegner 
Farkas építette. A szobrászmunkát azonban 
egy világi szobrász végezte Haller György 
gróf és neje, Csáky Borbála grófnő költsé-
gén. Ugyancsak ők adományozták a főoltár 
Bécsben vásárolt Szent Erzsébet-képét is, 
amely Franz Anton Maulbertsch osztrák fes-
tőművész alkotása.  

A Szent Antal-oltárt 1768-ban emeltette 
Ke mény László gróf. A díszes és értékes szó-
szék az azóta nyom nélkül elpusztult alsóor-
bói templomból való. Ezt a gyulafehérvári 
káptalan adományozta. 1753-ban a templom 
udvarán felépült az elemi iskola is, majd 
1812-ben megkezdték a mai rendház építését 
is. 1846-ban új iskolát építettek Wiszkóczi 
házfőnök vezetésével.  

1849-ben leégett a rend ház fedele, az 
orgona tönkrement és a templom is majdnem 
elpusztult. 1853-ban Wiszkóczi házfőnök 
renováltatta és újra be fedette a templomot, a 
rendházat és az iskolát. Ebben az évben 
orgonát is építettek.  

Néhány év múlva Schneider Katalin ado-
mányából elkészültek a padok is.  

1896-ban Kowrig Tivadar nagyenyedi 
katolikus hívő anyagi támogatásának segít-
ségével felépült a torony is. Később a főoltár 
fölé hatalmas Jézus Szíve szobrot állíttatott a 
Folyovich család.  

A háborúba vitt két harang helyébe Fo -
nyó József hagyománya révén újakat öntöt-
tek. A vitrál-ablakok híres olasz mesterek 
munkái, amelyek 1920-ban készültek Buda-
pesten. 

Forrás: érsekseg.ro

Kérünk, Istenünk, add meg nekünk, há -
zad népének mennyei kegyelmed ajándékát, 
hogy akik számára a Boldogságos Szűz is -
ten anyaságában felvirradt az üdvösség haj-
nala, azokat békével áldja meg az ő születé-
sének ünnepe. A mi Urunk, Jézus Krisztus, a 
te Fiad által, aki veled él és uralkodik a 
Szentlélekkel egységben, Isten mindörökkön 
örökké. Ámen. 

Magyar Kurír

szülé az igaz Dávidnak királyi plántáját, ez 
világnak előtte választott leányt, az édes 
Szűz Máriát. Miképpen az angyaltul megta-
nítottak valának, mert ő vala ez világnak jö -
vendő megvilágosojtója és asszonya és ten-
görnek csillaga.”

„Szeptember 8-án tartjuk a Boldogsá-
gos Szűz Mária születésének liturgikus ün -
nepét, aki az egész világ megváltásának 
haj nala és reménye. Ez a Mária-ünnep 
mé lyen gyökerezik a hívők szívében és áhí-
tatában [...], mert tudatában vannak an -
nak, hogy az ő születésével vették kezdetü-
ket Isten tervében azok az üdvözítő esemé-
nyek, amelyek aztán oly szoros kapcsolatot 
teremtettek Mária és az ő Fia között. 

Örvendezzünk tehát, ahogy megemlé -
ke zünk Megváltónk Anyjáról. Ahogy Dam-
jáni Szent Péter mondotta: »Valóban, ha 
Salamon és vele együtt egész Izrael népe a 
templom felszentelését oly bőséges és 
fény űző áldozattal ünnepelte meg, milyen 
és mennyi örömöt hoz majd Szűz Mária 
születése a keresztényeknek? Mert az ő 
mé hébe, mint a legszentebb templomba, 
szállt le Isten a saját személyében, hogy 
emberi alakot nyerjen, és látható formá-
ban lakozzék kegyesen az emberek között.« 

A gyermek Máriának ajánljuk hát ma 
alázatos imádságunkat a világért és az 
Egyházért.” 

Szent II. János Pál pápa 

„De jó annak a gyermeknek,  
akinek él az édesanyja  

és a világban megsebzett,  
megtépett lelkével  

kisírhatja magát az édesanya  
jóságos ölén.  

 
Hogy mennyire jó, talán az az  

árva gyermek tudná azt  
megmondani, akinek ez a  

lehetőség kiesett már az életéből.  
 

De jó annak a nemzetnek is,  
amelyik a világban megtépett életével, 

lelkével édesanyjára talál;  
az Égi Édesanyának,  

az ezeréves magyar történelemből  
megismert Boldogasszonynak,  

Nagyasszonynak a lábainál  
sírhatja el minden keservét, búbánatát.” 

 
Mindszenty József 

De jó...De jó...

Oltalmad alá futunk,  
Istennek szent Anyja, 

könyörgésünket meg ne vesd 
szükségünk idején, 

hanem oltalmazz meg minket 
minden veszedelemtől, 

mindenkor dicsőséges és áldott Szűz! 
Asszonyunk, közbenjárónk  

és szószólónk, 
engeszteld meg nekünk  

szent Fiadat, 
ajánlj minket szent Fiadnak, 

mutass be minket szent Fiadnak! 
Ámen.



10 3

Guido Reni: Szent Máté (1635-40)

Pap bácsi, kösd be a cipőmet!Pap bácsi, kösd be a cipőmet!

ezzel a címmel jelent meg a Magyar 
Ku rír gondozásában egy Szent II. János 
Pál pápáról szóló történeteket, anekdotá-
kat tartalmazó kis könyvecske. Az alábbi-
akban és az elkövetkező lapszámainkban 
ebből idézünk. 

 
Tanulja a pápaságot 
Jasna Gorán II. János Pál pápát körülvet-

ték a gyerekek. A Szentatya gyakran felvette, 
kézen fogta őket, beszélt velük. Hatalmas vi -
dámságot keltett többek között a következő 
je lenet. A Jasna Góra-i szabadtéri oltár előtt 
tengernyi ember gyűlt össze. A pápai trónhoz 
oda lépett három gyermek. A pápa velük 
együtt ment fel egy külön emelvényre, ahon-
nan be szélni kezdett a figyelmesen hallgató 
sokasághoz. Egyszerre azonban az emberek 
elkezdtek nevetni. Az egyik kisfiú ugyanis, 
aki a pápa mellett állt, és figyelte a Szentatyát, 
gesztusait, áldásait, elkezdte utánozni. Az 
emberek ezen nagyon jót nevettek. A Szenta-
tya is észrevette, és tréfásan megjegyezte: 
„Nézzétek csak, már tanulja a pápaságot!” 

 
Isten igéjét hirdetem 
Egyik külföldi útja során egy újságíró 

meg kérdezte, nem gondolja-e, hogy szentbe-
szédeiben túl nagy elvárásokat állít az embe -
rek elé, túl sokat követel? „Néhány alkalom-
mal magam is elgondolkoztam már ezen, de 
mindig arra a  következtetésre jutottam, 
hogy Isten igéje még nagyobb elvárásokat 
állít elénk, az én kötelességem pedig az, 
hogy az evangéliumot hirdessem” – felelte 
II. János Pál. 

 
Egy jövendölés értelmezése 
Az Egyházat a harmadik évezredbe átve-

zető pápáról sok mindent megjósoltak. 
Némelyik jóslat vagy látomás katasztrofális 
dolgokról szólt – új háborúról, az Egyház 

üldözéséről, így járt szájról szájra a harma-
dik fatimai titok egy változata is... 

Az egyik ilyen jövendölésre hivatkozva 
egy szer megkérdezték II. János Pált, kész 
lenne-e „a bíborosok holttestén keresztül 
menekülni a Vatikánból”. 

– Igen, én kész vagyok – felelte a pápa – 
de nem tudom, a bíborosok készek-e rá. 

 
Saját életét kockáztatná, de másokét nem 
Külföldi útjain olyan helyekre is elláto-

gatott, ahol a pápát nem mindenki fogadta 
szívesen. Ezeken az utakon a veszélyekkel is 
számolni kellett. Szarajevóba például csak 
1997 áprilisában jutott el, jóllehet már három 
évvel korábban szerette volna meglátogatni 
ezt az országot. Akkor azonban a zarándok-
lat szervezői világosan értésére adták, hogy a 
helyzet még nem normalizálódott, és ezért 
biztonságát nem tudják garantálni. Erre ő azt 
válaszolta: „A pápa számára a rizikó, a koc-
kázat a szolgálata természetes velejárója. Ha 
a misszionáriusok, az Egyház püspökei, nun-
ciusai vállalják ezt a kockázatot, a pápa mi -
ért ne tenné?” Végül, mikor már minden elő-
készület befejeződött, a NATO szarajevói 
csapatainak vezetője őszintén közölte, hogy 
a pápát meg tudják védeni, de a hívők biz-
tonságát nem tudják szavatolni. És ekkor a 
Szentatya végül mégis lemondott az útról. 
„Egyetlen személy életét sem szabad koc-
káztatnunk!”

A Máté név a latin Matthaeus és a gö -
rög Matthaiosz közvetítésével a héber 
Mat tajból ered. Jelentése: „Jahve ajándé-
ka” vagy „a hűséges”. A vám- és pénz -
ügyőrök, banká rok, vámosok védő szent -
jére, Szent Máté apos tolra és evangé lis tára 
emlékezünk ün nepén, szeptember 21-én. 

 
Az apostolról és evangélistáról, akinek 

jelképe az angyal, biztosat csak a Szentírás-
ból tudunk, ezen kívül nem sok olyan adat 
maradt ránk, amely történetileg hitelesnek 
tekinthető. 

Máté különös figyelemmel gyűjtötte s 
őrizte magában az Úr szavait és beszédeit. 
Miután rendezte, mint mondás- és beszéd -
gyűjteményt adta tovább. A tudósok úgy vé -
lik, hogy e beszédgyűjtemény és Márk evan -
géliuma volt a forrása annak a műnek, ame-
lyet az egyház hagyománya Máté evangéliu-
maként tart számon. Az Úr mondásait Máté 
úgy foglalta elbeszéléseibe, ahogy az éksze -
rész foglalja aranyba a drágaköveket. Egy -
más után fűzte a hasonló tartalmú, de erede-
tileg függetlenül elhangzott beszédeket, és 
így jött létre a hegyi beszéd (5-7. fejezet), a 
példabeszédek (13. fejezet), a farizeusok fe -
letti jajkiáltások (23. fejezet) és az eszka-
tologikus beszéd (24-25. fejezet) gyűjteménye. 

 
Máté az apostolnévsorok közül kettőben 

a hetedik (Mk 3,18; Lk 6,15), kettőben a 
nyolcadik (Mt 10,3; ApCsel 1,3) helyen, 
Tamás mellett áll. Jézus legszűkebb ta -
nítványai köréhez tartozott tehát, azokhoz, 
akik nem botránkoztak meg Krisztusban, s 
pünkösdkor megkapták a Szentlelket és a 
világra szóló küldetést. 

Evangéliuma szerint Máté vámos volt és 
a Lévi nevet is viselte. Márk még azt is tudja 

Szent Máté Szent Máté   
apostol és evangélistaapostol és evangélista

róla, hogy Alfeus fia volt. Foglalkozása 
alapján kissé beleérezhetünk ennek az apos-
tolnak különleges helyzetébe az apostolok 
testületén belül is: „Amikor Jézus tovább-
ment, látott egy Máté nevű embert, aki ott ült 
a vámnál. Szólt neki: »Kövess engem!« Az 
fölkelt és a nyomába szegődött. Amikor ké -
sőbb a házában vendégül látta Jézust, odajött 
sok vámos és bűnös, és Jézussal meg ta -
nítványaival együtt asztalhoz telepedtek. Ezt 
látva a farizeusok megkérdezték a tanít vá -
nyaitól: »A mesteretek miért eszik vámo -
sokkal és bűnösökkel?« Jézus meghallotta, 
és így válaszolt: »Nem az egészségeseknek 
kell az orvos, hanem a betegeknek. Menje -
tek, és tanuljátok meg, mit jelent ez: irgal-
masságot akarok s nem áldozatot. Nem azért 
jöttem, hogy az igazakat hívjam, hanem 
hogy a bűnösöket.«” (Mt 9,9-13) 

Lévi-Máté, a vámos Kafarnaumban dol-
gozott. Mint vámos a zsidók szemében nyil-
vános bűnös, kitaszított, tisztátalan ember 
volt. Jézus azonban megszólította: „Kövess 
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engem!”, és csakhamar vendége lett Máté-
nak. A vallási vezetők emiatt ujjal mutogat-
tak most már nem csupán Mátéra, a vá -
mosra, hanem Jézusra is, aki odáig alacso -
nyította magát, hogy közösséget vállalt a bű -
nösökkel, a kitaszítottakkal. Máté pedig tud -
ta, hogy amikor fölkelt a vámasztal mellől, 
nem egy dúsgazdag ember társaságába ke -
rült, hanem az Emberfia követője lett, akinek 
nemhogy elvámolnivalója, de még hajléka 
sincsen, ahol álomra hajthatná a fejét. Az 
Em berfiának azonban van hatalma a földön 
bűnöket megbocsátani! Ez a Jézus az irgal-
masság evangéliumát hirdeti és cselekszi, és 
Máté azzal, hogy meghívást kapott tőle, en -
nek lett a részesévé. 

Máté írásban és számolásban jártas volt. 
Evangéliumában meglepően pontosak a 
pénz zel kapcsolatos közlések. Sokkal több -
féle pénzt ismer, mint a másik három evan -
gélista, és soha nem véti el, hogy milyen 
helyzetben miféle pénznemmel kell fizetni.  

Míg Máté meghívásának történetét az 
evangéliumból ismerjük, életének további 
ese ményeiről csak a hagyományból tudunk 
néhány szórványos adatot. 

A legenda szerint az apostolok szétválása 
után Máté Etiópiába ment (más hagyo má -
nyok szerint Perzsiába, Szíriába, Make dó -
niába vagy Írországba). Történt egy napon, 
hogy a király fia meghalt. A bennszülött va -
rázslók mindent elkövettek, hogy életre kelt-
sék, de hiába. Akkor a kincstárnok azt taná -
csolta urának, hívja el Mátét. Ő el is ment és 
föltámasztotta a fiút. A király ettől olyan 
boldog lett, hogy örömében egész országába 
hírnököket küldött, akik ezt hirdették: „Jöj-
jetek, és lássátok Istent, aki emberi formában 
megjelent közöttünk!” Az emberek össze is 
sereglettek, Máté pedig tanította őket, hogy 
kinek a nevében és erejében támasztotta föl 
a halott királyfit. Az emberek hittek szavá-
nak, megkeresztelkedtek, a király pedig há -
lája jeléül egy pompás templomot építtetett. 

Volt a királynak egy Efigénia nevű le ánya 
is, aki szintén megtért, és Máté fölvette az 
Istennek szentelt szüzek közé. A király halála 
után, Hirtacus szemet vetett Efi gé niára. Máté-
nak ígérte a fele országát, ha rá beszéli a 
leányt, hogy legyen a felesége. Egy alkalom-
mal Máté a házasság szépségéről és szent -
ségéről prédikált a szüzeknek és a népnek, és 
hangsúlyozta, hogy senkit nem szabad el -
választani a házastársától. A király azt hitte, 
hogy Máté az ő kérésének meg fe lelő szán -
dékkal szól, és most beszéli rá Efi géniát a ve -
le való házasságra. Ő azonban így válaszolt a 
királynak: „Úgy látom, egészen félreértettél 
engem, ó király, hiszen tudod, hogy Efigénia 
az örök Király menyasszonya, és az ő szent 
fátyolát viseli. Hogyan vehetnéd el annak 
jegyesét, aki nálad sokkal hatalmasabb?” E 
szavaktól Hirtacus szörnyű ha ragra lobbant és 
kirohant a templomból. Az tán elküldte a 
hóhért, és az, miközben Máté kitárt karral 
imádkozott az oltárnál, hátulról leszúrta. 

Egy másik hagyomány szerint Máté 
máglyán halt meg. Ismét más hagyomány 
úgy tudja, hogy a máglya az apostol imádsá -
gára kialudt, és Máté később Núbiában halt 
meg békességben. 

Szent Máté sírja a salernói katedrálisban 
van. Ünnepét Rómában a IX-X. század óta 
szeptember 21-én ülik. Testét 954-ben vitték 
Keletről Salernóba, ahol ma is őrzik. A keleti 
keresztények november 16-án ünneplik, a 
koptok október 9-én. 

KeresztvetésKeresztvetés

(Forrás: Magyar Kurír)

A Szent Kereszt A Szent Kereszt   
felmagasztalásafelmagasztalása

Szeptember 14-én a Szent Kereszt fel-
magasztalását ünnepli Egyházunk. 

A Szent Keresztet Szent Ilona találta meg 
a IV. században: a legendás történet szerint 
Nagy Konstantin császár édesanyja kiásatta 
a kereszteket a Kálvária földjéből. Mindhá -
rom kereszt és az INRI-tábla is előkerült, 
amelyet Pilátus az Úr keresztjére tűzetett. 
Nem lehetett azonban megállapítani, hogy a 
három kereszt közül melyik volt Krisztusé, 
ezért Makárius jeruzsálemi püspök mindhár-
mat hozzáérintette egy halálos beteg asz -
szonyhoz, aki az egyiktől meggyógyult. Így 
azonosították, melyik Krisztus keresztfája. 

335. szeptember 13-án ünnepélyesen fel-
szentelték Jeruzsálemben a Szent Sír-bazi-
likát. Másnap mutatták fel először a népnek 
a megtalált keresztereklyét – felmagasztalták 
a világ előtt gyalázatot, de a keresztények 
számára a megváltást jelentő keresztet. Az 
ünnepet előbb Konstantinápolyban, majd a 
VII. századtól már a nyugati egyházban is 
megünnepelték. 

614-ben a perzsák elrabolták az ereklyét. 
628-ban Hérakleiosz császár szerezte vissza, és 
ünnepélyesen, mezítláb, viseltes ruhában vitte 
vissza Konstantinápolyba az Aranykapun át. 

 
A keresztfa eredetének egyik legendavál-

tozata szerint a tudás fájáról hozott és a haldok-
ló Ádám nyelve alá tett három almamagból 
háromágú fa nőtt: egyik ága cédrus, a másik 
ciprus, a harmadik olajág volt. Ebből ácsolták 
a keresztfát, a halál fájából az élet fáját. 

„Az emberi ész képtelen kimeríteni a 
sze retet kereszten megjelenő misztériumát; a 
kereszt ellenben meg tudja adni az észnek a 
végső választ, amit keres” – írta Szent II. 
János Pál pápa Fides et ratio kezdetű encik-
likájában.

Magyar Kurír

Istenünk, te mérhetetlen irgalmaddal 
apostolaid közé választottad Mátét, a vá -
most. Add, hogy példája és közbenjárása 
támogasson minket, és téged követve, egyre 
hűségesebben ragaszkodjunk hozzád. A 
mi Urunk, Jézus Krisztus, a te Fiad által, 
aki veled él és uralkodik a Szentlélekkel 
egységben, Isten mindörökkön örökké.  

Ámen.

Te most keresztet vetsz, mégpedig szé -
 pen. Nem olyan elnyomorított, összekapko-
dott keresztet, amelynél nem lehet tudni, 
hogy mit akar jelenteni. Nem. Te szépen ve-
ted a keresztet, nyugodtan, megadva a mód-
ját: a homlokodtól a melledig, egyik vállad-
tól a másikig.  

Megérezted-e,  miként  fogja  át  egész  lé -
nyedet? Szedd össze minden gondolatodat  
és egész érzelemvilágodat foglald bele ebbe 
az egy jelbe, miközben homlokodtól melle - 
 d ig, egyik válladtól a másikig formálod.  Ak -
kor majd megtapasztalod, hogy egészen át -
ölel téged, a testedet és lelkedet is: összefog, 
fölavat, megszentel. Honnan van ez?  On -
nan, hogy a kereszt mindenünk, a kereszt  
megváltásunk jele. A kereszten váltott meg 
minden embert, a mi Urunk. A kereszt által 
szenteli meg az embert lényének legpará-
nyibb ízéig.  

Imádság előtt azért vetünk ke resztet, 
hogy elrendezzen és összefogjon minket, 
hogy fogja össze Istenben gondolatainkat, 
szívünket és akaratunkat. Imádság után pe -
dig azért, hogy megmaradjon bennünk Isten 
ajándéka. A kísértés idején, hogy megerősít-
sen. A veszélyben, hogy oltalmazzon. Áldás-
kor, hogy Isten életének teljességét fogadjuk 
lelkünkbe, és ez ott mindent megterméke-
nyítsen és megszenteljen. Gondolj erre, vala-
hányszor keresztet vetsz.  

Ez a legeslegszebb jel. Éppen ezért vesd 
szépen, nyugodtan, teljes nagyságában és ar -
ra gondolva, amit cselekszel. Akkor azután 
egész valódat átfogja: külsődet, belsődet, 
gondolataidat, akaratodat, érzés- és kedély-
világodat, jártadat-keltedet és mindent meg-
erősít, le fog lal, megszentel Krisztus erejé-
ben, a szent háromságú Isten nevében. 

Romano Guardini 
Forrás: adoc.pub
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A Szentírásból név szerint ismert 
három fő angyalt ünnepeljük szeptember 
29-én. Egyikük neve Mihály (Mikaél), vagyis: 
„Ki olyan, mint az Isten?”; a másiké 
Gábor (Gábriél): „Isten embere”, „az 
Isten erősnek bizonyult”; a harmadiké 
Rafael (Rafaél): „Isten orvossága”. Gáb-
rielt az iszlám vallás is tiszteli, arab neve 
Dzsibril – hitük szerint ő tárta fel Moha-
med prófétának a Koránt. 

 
Az angyalok életéről nincsenek az embe -

rekéhez hasonló életrajzi adatok. Történetük 
a teremtéssel kezdődött. Kegyelembe öltöz-
tek, és próbára lett téve hűségük. Szabad 
akaratuk lehetővé tette a jók számára a hűsé-
get, a lázadóknak pedig a bukást. A hűsége-
sek jutalma örök boldogság, a bukottak szá-
mára a büntetés az örök kárhozat lett. 

 
Szent Mihály 
Mind a zsidó, mind a keresztény hagyo-

mányban a legnagyobb az angyalok közül. A 
lázadó angyalok elleni harc vezére volt az 
égben, mely harc során a bukott angyalok 
letaszíttattak a mennyből (Jel 12,7-9). Mi -
hály az ószövetségi választott nép védőan-
gyala lett, és Isten újszövetségi népe védel-
mezőjeként is tiszteljük. 

Mózes testét halála után angyalok temet-
ték el ismeretlen helyre (MTörv 34,5-7), ne -
hogy a zsidók bálványként tisztelhessék. Mi -
hály fő angyal volt az, aki viaskodott a sátán-
nal, védve Mózes testét (Júd 1,4-10).  

Nagy Szent Gergely pápának Hadrianus 
császár mauzóleuma felett jelent meg a bűn-
bánati körmenet közben 590-ben, jelezve a 
nagy pestisjárvány végét. Ennek emlékét őr -
zi az Angyalvár tetején látható szobra. 

Szeptember 29. a római Szent Mihály-ba -
zilika fölszentelésének emléknapja. Ez a nap 
vált Nyugaton Szent Mihály ünnepévé. 

A főangyalt fiatal férfiként ábrázolják, álta-
lában szárnyakkal, fején diadém vagy sisak, 
ruházata tunika, páncél, köpeny, kezében kar-
dot, mérleget tart, lábával eltapossa a gonoszt. 

Szent István magának és királyi házának 
örök üdvösségére Mihálynak szentelte a 
veszprémi székesegyházat (1009). A főangyal 
a patrónusa a váci és az erdélyi, valamint társ-
patrónusa az egri egyházmegyének is. 

Gyulafehérvár székesegyházának titulusa 
legrégibb Mihály-dedikációink közé tarto-
zik. A választást a keleti egyház közelsége, 
esetleg jelenléte, másfelől pedig Erdély 
akkori gyepűjellege, fenyegetett határhely-
zete is magyarázza. 

Szent Mihály, Szent Mihály,   
Szent Gábor és Szent RafaelSzent Gábor és Szent Rafael   

főangyalokfőangyalok

Szent Mihály arkangyal, védelmezz 
minket a küzdelemben; a sátán gonosz 
kísértései ellen légy oltalmunk! Esedezve 
kérjük: „Parancsoljon neki az Isten!” Te 
pedig, mennyei seregek vezére, a sátánt 
és a többi gonosz szellemet, akik a lelkek 
vesztére körüljárnak a világban, Isten 
erejével taszítsd vissza a kárhozat 
helyére! Ámen. 

(XIII. Leó pápa imája)

Mindenható, örök Isten, Szent Pio 
ál do zó pap közbenjárására add, hogy mi 
is részt vállaljunk Krisztus szenve dé sé -
ben, és így feltámadásának dicsősé gé -
ben is ré szesüljünk. Aki veled él és ural -
kodik a Szent lé lekkel egységben, Isten 
mindörök kön örökké. Ámen.

szeptember 20-án pedig megjelentek testén 
Krisztus látható, vérző sebei, a stigmák. Az 
Úr Jézus egyszer azt mondta neki: „Ötven 
évig viseled sebeimet, azután hozzám jössz.” 
Így is lett: pontosan ötven év múlva halt meg, 
s halála pillanatában a sebek behegedtek. 

A stigmatizáció mellett több más, igazolt 
rendkívüli jelenség is kísérte Pio atya életét: 
a gyónók lelkének, gondolatainak olvasása, 
bilokáció, rendkívül magas testhőmérséklet 
(48 fok), ezenkívül nagyon kellemes, inten-
zív virágillat kötődött jelenlétéhez, illetve az 
általa használt tárgyakhoz. 

Az emberek mindeközben egyre többen 
mentek el San Giovanni Rotondo konventjé-
be, hogy találkozzanak vele. Ezzel együtt 
megkezdődtek a vizsgálatok stigmáinak 
hitelességéről. A kiküldött orvosok többsége 
kételkedett, de egyikük, Festa doktor nyil-
vánvalóan természetfölötti jelenségnek mi -
nősítette a sebeket. Egy hivatalos vizsgálatot 
végző egyházi személy ezt a jelentést küldte 
Rómába: „Pio atya ördögtől megszállott, s a 
konvent tagjai csalók gyülekezete.” Ezért a 
Szent Officium 1923 nyarán úgy nyilatko-
zott, hogy a szerzetessel kapcsolatos dolgo-
kat nem tekinti természetfölöttinek. Ellensé-
gei még a konventből is el akarták távolíttat-
ni, hogy a zarándoklatoknak véget vessenek. 
A környék lakói azonban fölkészültek arra, 
hogy mindenáron megvédik őt, s ennek lát-
tán az egyik miniszter személyesen járt köz-
ben Merry Del Val vatikáni államtitkárnál, 
aki kieszközölte Pio atya maradását. A 
Szent szék azonban 1924. június 24-én meg-
tiltotta neki, hogy hívőket fogadjon, gyón-
tasson vagy bármi módon kap  csolatot tart-
son velük. Ezért évekig re metei elszigetelt-
ségben élt, és teljesen egyedül misézett. 
Végül azonban XI. Piusz pápa egy újabb 
vizsgálat után, 1933-ban visszavonta a 
korábbi rendelkezéseket. 

Már 1925 januárjában megnyitott egy 
húszágyas kis kórházat a szegény betegek 

szenvedésének enyhítésére. A kórház bővítése 
érdekében aztán 1940-ben gyűjtés kezdődött: 
maga Pio atya kezdte az adakozást egy öreg 
nénitől alamizsnaként kapott arany tízfran-
kossal. Az adományokat a magyar származá-
sú Kisvárday Károly patikus kezelte. Amint 
híre ment a kezdeményezésnek, Itáliából és az 
egész világból áradni kezdtek az adományok. 
Az építkezést 1947 májusában kezdték, és 
végül kilenc év múlva áldották meg a Casa 
sollievo della Sofferenzát (a Szenvedés Eny-
hítésének Házát). 

 
Pio atya bilokáció révén Mindszenty bíbo-

rost is felkereste a börtönben, és segített neki 
misézni. Ezt maga mondta el később egyik 
rendtársának. E látogatást örökíti meg a San 
Giovanni Rotondóban Pio atya sírja fölött lát-
ható mozaikalkotás egyik jelenete, amelyet 
2009-ben XVI. Benedek pápa áldott meg. 

1968. szeptember 20-án ünnepelték Pio 
atya stigmatizációjának 50. évfordulóját, 22-
én, vasárnap tolószékben mondta el utolsó 
szentmiséjét. A végén az áldásra föl akart 
állni, de összeesett. Éjszaka még egyszer 
meggyónt, kérte a szent kenetet, s testvérei 
és a hívők imádsága közben 23-án éjjel 2 óra 
30 perckor meghalt. A konvent templomá-
nak kriptájában temették el, temetésén több 
mint százezer ember vett részt.  

Egy bizonyítottan csodás gyógyulás után 
II. János Pál pápa 1999. május 2-án boldog-
gá, egy újabb gyógyulás után 2002. június 
16-án szentté avatta Pio atyát.

Forrás: internet
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Szent Mihály a világ végén harcolni fog 
minden hívő lélekért, hogy kiragadja őket a 
sátán hatalmából. A haldoklókat is az ő ol -
talmára bízzák. Mihály teszi mérlegre az 
ember jócselekedeteit és gonoszságait. 
Eszerint ítél majd az Úr üdvösségre vagy 
örök kárhozatra.  A magyar néphagyomány 
szerint a halottakat a „Szent Mihály lován” 
(fából készült halottszállító saroglya) viszik 
a sírhoz. 

Mihály vezeti tehát a halottak lelkét a 
mennyekbe, az égi dicsőségbe. „Ő tiszti az – 
olvasható az Érdy-kódexben –, hogy miko-
ron ez világi emberek kimúlnak, mindennek 
megméri jó és gonosz téteményét az isteni 
igazságnak mértékében. Az jókat viszi 
Istennek eleiben, félbe valókat purgatórium-
ba, a gonoszokat az erek tűzre, kinek kezde-
ti akkoron vagyon, de vége soha nincsen… 
Minden lelköt ő vészen ki testéből halálának 
idején…” 

 
Szent Mihály napja a gazdasági év neve-

zetes őszi fordulója. Ekkor hajtották be a 
Szent Györgykor kieresztett jószágot a lege-
lőkről. A pásztorok elszámoltatásának és 
szegődtetésének időpontja volt a nap, 
mulatságokat, bálokat rendeztek. Ország-
szerte emlékezetesek voltak a Szent Mihály-
napi vásárok is. 

Szent Mihálykor kezdődött a kisfarsang, 
a lakodalmazás őszi, Katalin-napjával záru-
ló időszaka. 

 
Szent Gábor 
A Szentírás szavai szerint az Úr előtt álló 

hét főangyal egyike (Tób 12,15; Lk 1,19). 
Szerepüket hasonlítják a hétágú gyertyatar-
tóhoz: Isten világosságát terjesztik a törté-
nelem szentélyében. Jelképezik a Szentlélek 
hét ajándékát vagy a hét szentséget is. 

Gábor vitte hírül a hívatottaknak Isten 
terveit. Dánielnek megjelent a fogság ide-

jén, s megmutatta neki az üdvtörténet fejlő-
dését, a nagy birodalmak harcait és pusztulá-
sát, Izrael szabadulását és a Messiás eljöven-
dő országát; megmagyarázta látomásai értel-
mét (Dán 8,16-6; Dán 9,21-27).  

 
Zakariásnak megjelenve a jeruzsálemi 

templomban hírül adta Keresztelő Szent Já -
nos születését és a megváltás elérkeztét (Lk 
1,11-20). Magáról ekkor mondta: „Én Gábor 
vagyok, s az Úr színe előtt állok.” 

Názáretben Mária számára a megtestesü-
lés hírét vitte Gábor angyal. Szavait idézzük 
minden Üdvözlégy imádságban (Lk 1,26-45). 

Ünnepe a II. vatikáni zsinatig március 24-
én, Gyümölcsoltó Boldogasszony vigíliáján 
volt. A három főangyal ünnepét a zsinat he -
lyezte egy napra. 

 
Szent Rafael 
Egyike a hét angyalnak. Ő az, „aki mindig 

kész arra, hogy az Úr színe elé lépjen”. A 
Bibliában csak Tóbiás könyvében szerepel, 
az ifjú Tóbiás kísérőjeként (Tób 12,15). 

Nehéz helyzetekben segít, gyógyít, ártal-
matlanná teszi a démont. Az utasok, a zarán-
dokok és a földi zarándokútját járó egyház 
védelmezője. 

A II. vatikáni zsinat előtt október 24-én 
emlékeztek meg róla.

Istenünk, te csodálatos bölcsességgel 
elrendezed az angyalok és az emberek 
szolgálatát. Engedd, hogy angyalaid, 
akik a mennyben folytonosan szolgálnak 
neked, itt a földön szüntelenül oltalmaz-
zák életünket. A mi Urunk, Jézus Krisz-
tus, a te Fiad által, aki veled él és uralko-
dik a Szentlélekkel egységben, Isten 
mindörökkön örökké.  

Ámen.

Forrás: internet

„Ötven évig viseled sebeimet,„Ötven évig viseled sebeimet,   
azután hozzám jössz”azután hozzám jössz”  

Pietrelcinai Szent Pio

Pio atya életútját idézzük fel – a teljes-
ség igénye nélkül – mennyei szü letés nap -
ján, liturgikus emléknapján, szep tember 
23-án. 

 
Pio atya Francesco néven, kisbirtokos szü -

lők hét gyermeke közül a negyedikként szü-
letett az olaszországi Pietrelcinában 1887. 
május 25-én. Kisgyermekként, a bárányok 
őr zése közben gyakran látott egy szakállas 
szerzetest, aki adományokat gyűjtött. A kis -
fiú elhatározta, ő is olyan szerzetes lesz, aki -
nek szakálla van.   

Ötéves volt, amikor egy nyári délután a 
Szent Anna-templomban megjelent neki Jé zus 
Szentséges Szíve. Ettől kezdve rendsze resen 
voltak látomásai, őrangyalát is látta. Egy 
parasztember tanította meg írni és olvasni, 
ami kor pedig a család megértette, hogy szer-
zetes akar lenni, magántanítókra bízták. 

1902 decemberében az Úr megmutatta 
Francescónak, hogy egész élete folyamatos 
és kemény harc lesz a sátánnal. Nem sokkal 
később, 1903. január 6-án Francesco Morco-
néban jelentkezett a kapucinus konventbe. 
Január 22-én beöltöztették, és a kapucinusok 
szokása szerint szülőhelye után a Pio nevet 
kapta. 1905 decemberében áthelyezték a San 
Marco La Catolában lévő Szent Illés-kon-
ventbe, majd 1906 áprilisában továbbküld-
ték a Campobasso melletti Szent Illés-kon-
ventbe. Itt tett ünnepélyes fogadalmat 1907. 
január 27-én, és itt végezte a gimnáziumot. 

A szigorú élet – fűtetlen szobák, mezítláb 
viselt saru – és az önkéntes vezeklések ha -
mar megrendítették egészségét, ezért elöljárói 
hazaküldték Pietrelcinába gyógyulni és meg-
erősödni. Az év végén aztán a montefuscói 
konventben kezdte meg teológiai tanulmá-
nyait. 1910. augusztus 10-én szentelték pappá 

a beneventói székesegyházban. Szülőfaluja 
templomában mondta első szentmiséjét.  

Ebben az időben az ördög gyakran és 
olyan gorombán támadta, hogy ahhoz hason-
lót csak Vianney Szent János életéből isme-
rünk. Pio azonban megkapta a fölismerés és 
a kitartó harc kegyelmét – a kísértőt csak 
Barbablunak nevezte. 

Egészségi állapota miatt elöljárói ismét 
hazaküldték. Többször visszatért ugyan a 
kon ventbe, de rövid idő alatt visszaesett a 
betegségbe. Végül XV. Benedek pápától 
1915 februárjában engedélyt kapott a tartós 
kolostoron kívüli életre. Pietrelcinában káp-
láni teendőket, hitoktatást végzett, gyónta-
tott, ájtatosságokat vezetett. A szentmisét 
egyre inkább engesztelő áldozatként élte át. 
Mivel zajlott az első világháború, behívták 
katonának, de az első vizsgálat után Casertá-
ba küldték a katonai kórházba, ahol tüdőbaja 
miatt elbocsátották. Elöljárói 1916 február-
jában Foggiába a San Giovanni Rotondó-i 
konventbe küldték. Itt töltötte aztán élete 
hátralévő részét, több mint ötven évet.  

Egy levele szerint 1910-től viselte a lát-
hatatlan stigmákat. 1912. április 18-án átélte 
a szívcsere kegyelmét, és megkapta a köny-
nyek adományát is: sokat siratta a maga és 
mások bűneit. Idegen nyelvekre az őrangya-
la tanította. 1918 augusztusában átélte a szív 
megnyitásának (transverberatio) kegyelmét, 
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Szent Mihály a világ végén harcolni fog 
minden hívő lélekért, hogy kiragadja őket a 
sátán hatalmából. A haldoklókat is az ő ol -
talmára bízzák. Mihály teszi mérlegre az 
ember jócselekedeteit és gonoszságait. 
Eszerint ítél majd az Úr üdvösségre vagy 
örök kárhozatra.  A magyar néphagyomány 
szerint a halottakat a „Szent Mihály lován” 
(fából készült halottszállító saroglya) viszik 
a sírhoz. 

Mihály vezeti tehát a halottak lelkét a 
mennyekbe, az égi dicsőségbe. „Ő tiszti az – 
olvasható az Érdy-kódexben –, hogy miko-
ron ez világi emberek kimúlnak, mindennek 
megméri jó és gonosz téteményét az isteni 
igazságnak mértékében. Az jókat viszi 
Istennek eleiben, félbe valókat purgatórium-
ba, a gonoszokat az erek tűzre, kinek kezde-
ti akkoron vagyon, de vége soha nincsen… 
Minden lelköt ő vészen ki testéből halálának 
idején…” 

 
Szent Mihály napja a gazdasági év neve-

zetes őszi fordulója. Ekkor hajtották be a 
Szent Györgykor kieresztett jószágot a lege-
lőkről. A pásztorok elszámoltatásának és 
szegődtetésének időpontja volt a nap, 
mulatságokat, bálokat rendeztek. Ország-
szerte emlékezetesek voltak a Szent Mihály-
napi vásárok is. 

Szent Mihálykor kezdődött a kisfarsang, 
a lakodalmazás őszi, Katalin-napjával záru-
ló időszaka. 

 
Szent Gábor 
A Szentírás szavai szerint az Úr előtt álló 

hét főangyal egyike (Tób 12,15; Lk 1,19). 
Szerepüket hasonlítják a hétágú gyertyatar-
tóhoz: Isten világosságát terjesztik a törté-
nelem szentélyében. Jelképezik a Szentlélek 
hét ajándékát vagy a hét szentséget is. 

Gábor vitte hírül a hívatottaknak Isten 
terveit. Dánielnek megjelent a fogság ide-

jén, s megmutatta neki az üdvtörténet fejlő-
dését, a nagy birodalmak harcait és pusztulá-
sát, Izrael szabadulását és a Messiás eljöven-
dő országát; megmagyarázta látomásai értel-
mét (Dán 8,16-6; Dán 9,21-27).  

 
Zakariásnak megjelenve a jeruzsálemi 

templomban hírül adta Keresztelő Szent Já -
nos születését és a megváltás elérkeztét (Lk 
1,11-20). Magáról ekkor mondta: „Én Gábor 
vagyok, s az Úr színe előtt állok.” 

Názáretben Mária számára a megtestesü-
lés hírét vitte Gábor angyal. Szavait idézzük 
minden Üdvözlégy imádságban (Lk 1,26-45). 

Ünnepe a II. vatikáni zsinatig március 24-
én, Gyümölcsoltó Boldogasszony vigíliáján 
volt. A három főangyal ünnepét a zsinat he -
lyezte egy napra. 

 
Szent Rafael 
Egyike a hét angyalnak. Ő az, „aki mindig 

kész arra, hogy az Úr színe elé lépjen”. A 
Bibliában csak Tóbiás könyvében szerepel, 
az ifjú Tóbiás kísérőjeként (Tób 12,15). 

Nehéz helyzetekben segít, gyógyít, ártal-
matlanná teszi a démont. Az utasok, a zarán-
dokok és a földi zarándokútját járó egyház 
védelmezője. 

A II. vatikáni zsinat előtt október 24-én 
emlékeztek meg róla.

Istenünk, te csodálatos bölcsességgel 
elrendezed az angyalok és az emberek 
szolgálatát. Engedd, hogy angyalaid, 
akik a mennyben folytonosan szolgálnak 
neked, itt a földön szüntelenül oltalmaz-
zák életünket. A mi Urunk, Jézus Krisz-
tus, a te Fiad által, aki veled él és uralko-
dik a Szentlélekkel egységben, Isten 
mindörökkön örökké.  

Ámen.

Forrás: internet
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A Szentírásból név szerint ismert 
három fő angyalt ünnepeljük szeptember 
29-én. Egyikük neve Mihály (Mikaél), vagyis: 
„Ki olyan, mint az Isten?”; a másiké 
Gábor (Gábriél): „Isten embere”, „az 
Isten erősnek bizonyult”; a harmadiké 
Rafael (Rafaél): „Isten orvossága”. Gáb-
rielt az iszlám vallás is tiszteli, arab neve 
Dzsibril – hitük szerint ő tárta fel Moha-
med prófétának a Koránt. 

 
Az angyalok életéről nincsenek az embe -

rekéhez hasonló életrajzi adatok. Történetük 
a teremtéssel kezdődött. Kegyelembe öltöz-
tek, és próbára lett téve hűségük. Szabad 
akaratuk lehetővé tette a jók számára a hűsé-
get, a lázadóknak pedig a bukást. A hűsége-
sek jutalma örök boldogság, a bukottak szá-
mára a büntetés az örök kárhozat lett. 

 
Szent Mihály 
Mind a zsidó, mind a keresztény hagyo-

mányban a legnagyobb az angyalok közül. A 
lázadó angyalok elleni harc vezére volt az 
égben, mely harc során a bukott angyalok 
letaszíttattak a mennyből (Jel 12,7-9). Mi -
hály az ószövetségi választott nép védőan-
gyala lett, és Isten újszövetségi népe védel-
mezőjeként is tiszteljük. 

Mózes testét halála után angyalok temet-
ték el ismeretlen helyre (MTörv 34,5-7), ne -
hogy a zsidók bálványként tisztelhessék. Mi -
hály fő angyal volt az, aki viaskodott a sátán-
nal, védve Mózes testét (Júd 1,4-10).  

Nagy Szent Gergely pápának Hadrianus 
császár mauzóleuma felett jelent meg a bűn-
bánati körmenet közben 590-ben, jelezve a 
nagy pestisjárvány végét. Ennek emlékét őr -
zi az Angyalvár tetején látható szobra. 

Szeptember 29. a római Szent Mihály-ba -
zilika fölszentelésének emléknapja. Ez a nap 
vált Nyugaton Szent Mihály ünnepévé. 

A főangyalt fiatal férfiként ábrázolják, álta-
lában szárnyakkal, fején diadém vagy sisak, 
ruházata tunika, páncél, köpeny, kezében kar-
dot, mérleget tart, lábával eltapossa a gonoszt. 

Szent István magának és királyi házának 
örök üdvösségére Mihálynak szentelte a 
veszprémi székesegyházat (1009). A főangyal 
a patrónusa a váci és az erdélyi, valamint társ-
patrónusa az egri egyházmegyének is. 

Gyulafehérvár székesegyházának titulusa 
legrégibb Mihály-dedikációink közé tarto-
zik. A választást a keleti egyház közelsége, 
esetleg jelenléte, másfelől pedig Erdély 
akkori gyepűjellege, fenyegetett határhely-
zete is magyarázza. 

Szent Mihály, Szent Mihály,   
Szent Gábor és Szent RafaelSzent Gábor és Szent Rafael   

főangyalokfőangyalok

Szent Mihály arkangyal, védelmezz 
minket a küzdelemben; a sátán gonosz 
kísértései ellen légy oltalmunk! Esedezve 
kérjük: „Parancsoljon neki az Isten!” Te 
pedig, mennyei seregek vezére, a sátánt 
és a többi gonosz szellemet, akik a lelkek 
vesztére körüljárnak a világban, Isten 
erejével taszítsd vissza a kárhozat 
helyére! Ámen. 

(XIII. Leó pápa imája)

Mindenható, örök Isten, Szent Pio 
ál do zó pap közbenjárására add, hogy mi 
is részt vállaljunk Krisztus szenve dé sé -
ben, és így feltámadásának dicsősé gé -
ben is ré szesüljünk. Aki veled él és ural -
kodik a Szent lé lekkel egységben, Isten 
mindörök kön örökké. Ámen.

szeptember 20-án pedig megjelentek testén 
Krisztus látható, vérző sebei, a stigmák. Az 
Úr Jézus egyszer azt mondta neki: „Ötven 
évig viseled sebeimet, azután hozzám jössz.” 
Így is lett: pontosan ötven év múlva halt meg, 
s halála pillanatában a sebek behegedtek. 

A stigmatizáció mellett több más, igazolt 
rendkívüli jelenség is kísérte Pio atya életét: 
a gyónók lelkének, gondolatainak olvasása, 
bilokáció, rendkívül magas testhőmérséklet 
(48 fok), ezenkívül nagyon kellemes, inten-
zív virágillat kötődött jelenlétéhez, illetve az 
általa használt tárgyakhoz. 

Az emberek mindeközben egyre többen 
mentek el San Giovanni Rotondo konventjé-
be, hogy találkozzanak vele. Ezzel együtt 
megkezdődtek a vizsgálatok stigmáinak 
hitelességéről. A kiküldött orvosok többsége 
kételkedett, de egyikük, Festa doktor nyil-
vánvalóan természetfölötti jelenségnek mi -
nősítette a sebeket. Egy hivatalos vizsgálatot 
végző egyházi személy ezt a jelentést küldte 
Rómába: „Pio atya ördögtől megszállott, s a 
konvent tagjai csalók gyülekezete.” Ezért a 
Szent Officium 1923 nyarán úgy nyilatko-
zott, hogy a szerzetessel kapcsolatos dolgo-
kat nem tekinti természetfölöttinek. Ellensé-
gei még a konventből is el akarták távolíttat-
ni, hogy a zarándoklatoknak véget vessenek. 
A környék lakói azonban fölkészültek arra, 
hogy mindenáron megvédik őt, s ennek lát-
tán az egyik miniszter személyesen járt köz-
ben Merry Del Val vatikáni államtitkárnál, 
aki kieszközölte Pio atya maradását. A 
Szent szék azonban 1924. június 24-én meg-
tiltotta neki, hogy hívőket fogadjon, gyón-
tasson vagy bármi módon kap  csolatot tart-
son velük. Ezért évekig re metei elszigetelt-
ségben élt, és teljesen egyedül misézett. 
Végül azonban XI. Piusz pápa egy újabb 
vizsgálat után, 1933-ban visszavonta a 
korábbi rendelkezéseket. 

Már 1925 januárjában megnyitott egy 
húszágyas kis kórházat a szegény betegek 

szenvedésének enyhítésére. A kórház bővítése 
érdekében aztán 1940-ben gyűjtés kezdődött: 
maga Pio atya kezdte az adakozást egy öreg 
nénitől alamizsnaként kapott arany tízfran-
kossal. Az adományokat a magyar származá-
sú Kisvárday Károly patikus kezelte. Amint 
híre ment a kezdeményezésnek, Itáliából és az 
egész világból áradni kezdtek az adományok. 
Az építkezést 1947 májusában kezdték, és 
végül kilenc év múlva áldották meg a Casa 
sollievo della Sofferenzát (a Szenvedés Eny-
hítésének Házát). 

 
Pio atya bilokáció révén Mindszenty bíbo-

rost is felkereste a börtönben, és segített neki 
misézni. Ezt maga mondta el később egyik 
rendtársának. E látogatást örökíti meg a San 
Giovanni Rotondóban Pio atya sírja fölött lát-
ható mozaikalkotás egyik jelenete, amelyet 
2009-ben XVI. Benedek pápa áldott meg. 

1968. szeptember 20-án ünnepelték Pio 
atya stigmatizációjának 50. évfordulóját, 22-
én, vasárnap tolószékben mondta el utolsó 
szentmiséjét. A végén az áldásra föl akart 
állni, de összeesett. Éjszaka még egyszer 
meggyónt, kérte a szent kenetet, s testvérei 
és a hívők imádsága közben 23-án éjjel 2 óra 
30 perckor meghalt. A konvent templomá-
nak kriptájában temették el, temetésén több 
mint százezer ember vett részt.  

Egy bizonyítottan csodás gyógyulás után 
II. János Pál pápa 1999. május 2-án boldog-
gá, egy újabb gyógyulás után 2002. június 
16-án szentté avatta Pio atyát.

Forrás: internet
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engem!”, és csakhamar vendége lett Máté-
nak. A vallási vezetők emiatt ujjal mutogat-
tak most már nem csupán Mátéra, a vá -
mosra, hanem Jézusra is, aki odáig alacso -
nyította magát, hogy közösséget vállalt a bű -
nösökkel, a kitaszítottakkal. Máté pedig tud -
ta, hogy amikor fölkelt a vámasztal mellől, 
nem egy dúsgazdag ember társaságába ke -
rült, hanem az Emberfia követője lett, akinek 
nemhogy elvámolnivalója, de még hajléka 
sincsen, ahol álomra hajthatná a fejét. Az 
Em berfiának azonban van hatalma a földön 
bűnöket megbocsátani! Ez a Jézus az irgal-
masság evangéliumát hirdeti és cselekszi, és 
Máté azzal, hogy meghívást kapott tőle, en -
nek lett a részesévé. 

Máté írásban és számolásban jártas volt. 
Evangéliumában meglepően pontosak a 
pénz zel kapcsolatos közlések. Sokkal több -
féle pénzt ismer, mint a másik három evan -
gélista, és soha nem véti el, hogy milyen 
helyzetben miféle pénznemmel kell fizetni.  

Míg Máté meghívásának történetét az 
evangéliumból ismerjük, életének további 
ese ményeiről csak a hagyományból tudunk 
néhány szórványos adatot. 

A legenda szerint az apostolok szétválása 
után Máté Etiópiába ment (más hagyo má -
nyok szerint Perzsiába, Szíriába, Make dó -
niába vagy Írországba). Történt egy napon, 
hogy a király fia meghalt. A bennszülött va -
rázslók mindent elkövettek, hogy életre kelt-
sék, de hiába. Akkor a kincstárnok azt taná -
csolta urának, hívja el Mátét. Ő el is ment és 
föltámasztotta a fiút. A király ettől olyan 
boldog lett, hogy örömében egész országába 
hírnököket küldött, akik ezt hirdették: „Jöj-
jetek, és lássátok Istent, aki emberi formában 
megjelent közöttünk!” Az emberek össze is 
sereglettek, Máté pedig tanította őket, hogy 
kinek a nevében és erejében támasztotta föl 
a halott királyfit. Az emberek hittek szavá-
nak, megkeresztelkedtek, a király pedig há -
lája jeléül egy pompás templomot építtetett. 

Volt a királynak egy Efigénia nevű le ánya 
is, aki szintén megtért, és Máté fölvette az 
Istennek szentelt szüzek közé. A király halála 
után, Hirtacus szemet vetett Efi gé niára. Máté-
nak ígérte a fele országát, ha rá beszéli a 
leányt, hogy legyen a felesége. Egy alkalom-
mal Máté a házasság szépségéről és szent -
ségéről prédikált a szüzeknek és a népnek, és 
hangsúlyozta, hogy senkit nem szabad el -
választani a házastársától. A király azt hitte, 
hogy Máté az ő kérésének meg fe lelő szán -
dékkal szól, és most beszéli rá Efi géniát a ve -
le való házasságra. Ő azonban így válaszolt a 
királynak: „Úgy látom, egészen félreértettél 
engem, ó király, hiszen tudod, hogy Efigénia 
az örök Király menyasszonya, és az ő szent 
fátyolát viseli. Hogyan vehetnéd el annak 
jegyesét, aki nálad sokkal hatalmasabb?” E 
szavaktól Hirtacus szörnyű ha ragra lobbant és 
kirohant a templomból. Az tán elküldte a 
hóhért, és az, miközben Máté kitárt karral 
imádkozott az oltárnál, hátulról leszúrta. 

Egy másik hagyomány szerint Máté 
máglyán halt meg. Ismét más hagyomány 
úgy tudja, hogy a máglya az apostol imádsá -
gára kialudt, és Máté később Núbiában halt 
meg békességben. 

Szent Máté sírja a salernói katedrálisban 
van. Ünnepét Rómában a IX-X. század óta 
szeptember 21-én ülik. Testét 954-ben vitték 
Keletről Salernóba, ahol ma is őrzik. A keleti 
keresztények november 16-án ünneplik, a 
koptok október 9-én. 

KeresztvetésKeresztvetés

(Forrás: Magyar Kurír)

A Szent Kereszt A Szent Kereszt   
felmagasztalásafelmagasztalása

Szeptember 14-én a Szent Kereszt fel-
magasztalását ünnepli Egyházunk. 

A Szent Keresztet Szent Ilona találta meg 
a IV. században: a legendás történet szerint 
Nagy Konstantin császár édesanyja kiásatta 
a kereszteket a Kálvária földjéből. Mindhá -
rom kereszt és az INRI-tábla is előkerült, 
amelyet Pilátus az Úr keresztjére tűzetett. 
Nem lehetett azonban megállapítani, hogy a 
három kereszt közül melyik volt Krisztusé, 
ezért Makárius jeruzsálemi püspök mindhár-
mat hozzáérintette egy halálos beteg asz -
szonyhoz, aki az egyiktől meggyógyult. Így 
azonosították, melyik Krisztus keresztfája. 

335. szeptember 13-án ünnepélyesen fel-
szentelték Jeruzsálemben a Szent Sír-bazi-
likát. Másnap mutatták fel először a népnek 
a megtalált keresztereklyét – felmagasztalták 
a világ előtt gyalázatot, de a keresztények 
számára a megváltást jelentő keresztet. Az 
ünnepet előbb Konstantinápolyban, majd a 
VII. századtól már a nyugati egyházban is 
megünnepelték. 

614-ben a perzsák elrabolták az ereklyét. 
628-ban Hérakleiosz császár szerezte vissza, és 
ünnepélyesen, mezítláb, viseltes ruhában vitte 
vissza Konstantinápolyba az Aranykapun át. 

 
A keresztfa eredetének egyik legendavál-

tozata szerint a tudás fájáról hozott és a haldok-
ló Ádám nyelve alá tett három almamagból 
háromágú fa nőtt: egyik ága cédrus, a másik 
ciprus, a harmadik olajág volt. Ebből ácsolták 
a keresztfát, a halál fájából az élet fáját. 

„Az emberi ész képtelen kimeríteni a 
sze retet kereszten megjelenő misztériumát; a 
kereszt ellenben meg tudja adni az észnek a 
végső választ, amit keres” – írta Szent II. 
János Pál pápa Fides et ratio kezdetű encik-
likájában.

Magyar Kurír

Istenünk, te mérhetetlen irgalmaddal 
apostolaid közé választottad Mátét, a vá -
most. Add, hogy példája és közbenjárása 
támogasson minket, és téged követve, egyre 
hűségesebben ragaszkodjunk hozzád. A 
mi Urunk, Jézus Krisztus, a te Fiad által, 
aki veled él és uralkodik a Szentlélekkel 
egységben, Isten mindörökkön örökké.  

Ámen.

Te most keresztet vetsz, mégpedig szé -
 pen. Nem olyan elnyomorított, összekapko-
dott keresztet, amelynél nem lehet tudni, 
hogy mit akar jelenteni. Nem. Te szépen ve-
ted a keresztet, nyugodtan, megadva a mód-
ját: a homlokodtól a melledig, egyik vállad-
tól a másikig.  

Megérezted-e,  miként  fogja  át  egész  lé -
nyedet? Szedd össze minden gondolatodat  
és egész érzelemvilágodat foglald bele ebbe 
az egy jelbe, miközben homlokodtól melle - 
 d ig, egyik válladtól a másikig formálod.  Ak -
kor majd megtapasztalod, hogy egészen át -
ölel téged, a testedet és lelkedet is: összefog, 
fölavat, megszentel. Honnan van ez?  On -
nan, hogy a kereszt mindenünk, a kereszt  
megváltásunk jele. A kereszten váltott meg 
minden embert, a mi Urunk. A kereszt által 
szenteli meg az embert lényének legpará-
nyibb ízéig.  

Imádság előtt azért vetünk ke resztet, 
hogy elrendezzen és összefogjon minket, 
hogy fogja össze Istenben gondolatainkat, 
szívünket és akaratunkat. Imádság után pe -
dig azért, hogy megmaradjon bennünk Isten 
ajándéka. A kísértés idején, hogy megerősít-
sen. A veszélyben, hogy oltalmazzon. Áldás-
kor, hogy Isten életének teljességét fogadjuk 
lelkünkbe, és ez ott mindent megterméke-
nyítsen és megszenteljen. Gondolj erre, vala-
hányszor keresztet vetsz.  

Ez a legeslegszebb jel. Éppen ezért vesd 
szépen, nyugodtan, teljes nagyságában és ar -
ra gondolva, amit cselekszel. Akkor azután 
egész valódat átfogja: külsődet, belsődet, 
gondolataidat, akaratodat, érzés- és kedély-
világodat, jártadat-keltedet és mindent meg-
erősít, le fog lal, megszentel Krisztus erejé-
ben, a szent háromságú Isten nevében. 

Romano Guardini 
Forrás: adoc.pub
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Guido Reni: Szent Máté (1635-40)

Pap bácsi, kösd be a cipőmet!Pap bácsi, kösd be a cipőmet!

ezzel a címmel jelent meg a Magyar 
Ku rír gondozásában egy Szent II. János 
Pál pápáról szóló történeteket, anekdotá-
kat tartalmazó kis könyvecske. Az alábbi-
akban és az elkövetkező lapszámainkban 
ebből idézünk. 

 
Tanulja a pápaságot 
Jasna Gorán II. János Pál pápát körülvet-

ték a gyerekek. A Szentatya gyakran felvette, 
kézen fogta őket, beszélt velük. Hatalmas vi -
dámságot keltett többek között a következő 
je lenet. A Jasna Góra-i szabadtéri oltár előtt 
tengernyi ember gyűlt össze. A pápai trónhoz 
oda lépett három gyermek. A pápa velük 
együtt ment fel egy külön emelvényre, ahon-
nan be szélni kezdett a figyelmesen hallgató 
sokasághoz. Egyszerre azonban az emberek 
elkezdtek nevetni. Az egyik kisfiú ugyanis, 
aki a pápa mellett állt, és figyelte a Szentatyát, 
gesztusait, áldásait, elkezdte utánozni. Az 
emberek ezen nagyon jót nevettek. A Szenta-
tya is észrevette, és tréfásan megjegyezte: 
„Nézzétek csak, már tanulja a pápaságot!” 

 
Isten igéjét hirdetem 
Egyik külföldi útja során egy újságíró 

meg kérdezte, nem gondolja-e, hogy szentbe-
szédeiben túl nagy elvárásokat állít az embe -
rek elé, túl sokat követel? „Néhány alkalom-
mal magam is elgondolkoztam már ezen, de 
mindig arra a  következtetésre jutottam, 
hogy Isten igéje még nagyobb elvárásokat 
állít elénk, az én kötelességem pedig az, 
hogy az evangéliumot hirdessem” – felelte 
II. János Pál. 

 
Egy jövendölés értelmezése 
Az Egyházat a harmadik évezredbe átve-

zető pápáról sok mindent megjósoltak. 
Némelyik jóslat vagy látomás katasztrofális 
dolgokról szólt – új háborúról, az Egyház 

üldözéséről, így járt szájról szájra a harma-
dik fatimai titok egy változata is... 

Az egyik ilyen jövendölésre hivatkozva 
egy szer megkérdezték II. János Pált, kész 
lenne-e „a bíborosok holttestén keresztül 
menekülni a Vatikánból”. 

– Igen, én kész vagyok – felelte a pápa – 
de nem tudom, a bíborosok készek-e rá. 

 
Saját életét kockáztatná, de másokét nem 
Külföldi útjain olyan helyekre is elláto-

gatott, ahol a pápát nem mindenki fogadta 
szívesen. Ezeken az utakon a veszélyekkel is 
számolni kellett. Szarajevóba például csak 
1997 áprilisában jutott el, jóllehet már három 
évvel korábban szerette volna meglátogatni 
ezt az országot. Akkor azonban a zarándok-
lat szervezői világosan értésére adták, hogy a 
helyzet még nem normalizálódott, és ezért 
biztonságát nem tudják garantálni. Erre ő azt 
válaszolta: „A pápa számára a rizikó, a koc-
kázat a szolgálata természetes velejárója. Ha 
a misszionáriusok, az Egyház püspökei, nun-
ciusai vállalják ezt a kockázatot, a pápa mi -
ért ne tenné?” Végül, mikor már minden elő-
készület befejeződött, a NATO szarajevói 
csapatainak vezetője őszintén közölte, hogy 
a pápát meg tudják védeni, de a hívők biz-
tonságát nem tudják szavatolni. És ekkor a 
Szentatya végül mégis lemondott az útról. 
„Egyetlen személy életét sem szabad koc-
káztatnunk!”

A Máté név a latin Matthaeus és a gö -
rög Matthaiosz közvetítésével a héber 
Mat tajból ered. Jelentése: „Jahve ajándé-
ka” vagy „a hűséges”. A vám- és pénz -
ügyőrök, banká rok, vámosok védő szent -
jére, Szent Máté apos tolra és evangé lis tára 
emlékezünk ün nepén, szeptember 21-én. 

 
Az apostolról és evangélistáról, akinek 

jelképe az angyal, biztosat csak a Szentírás-
ból tudunk, ezen kívül nem sok olyan adat 
maradt ránk, amely történetileg hitelesnek 
tekinthető. 

Máté különös figyelemmel gyűjtötte s 
őrizte magában az Úr szavait és beszédeit. 
Miután rendezte, mint mondás- és beszéd -
gyűjteményt adta tovább. A tudósok úgy vé -
lik, hogy e beszédgyűjtemény és Márk evan -
géliuma volt a forrása annak a műnek, ame-
lyet az egyház hagyománya Máté evangéliu-
maként tart számon. Az Úr mondásait Máté 
úgy foglalta elbeszéléseibe, ahogy az éksze -
rész foglalja aranyba a drágaköveket. Egy -
más után fűzte a hasonló tartalmú, de erede-
tileg függetlenül elhangzott beszédeket, és 
így jött létre a hegyi beszéd (5-7. fejezet), a 
példabeszédek (13. fejezet), a farizeusok fe -
letti jajkiáltások (23. fejezet) és az eszka-
tologikus beszéd (24-25. fejezet) gyűjteménye. 

 
Máté az apostolnévsorok közül kettőben 

a hetedik (Mk 3,18; Lk 6,15), kettőben a 
nyolcadik (Mt 10,3; ApCsel 1,3) helyen, 
Tamás mellett áll. Jézus legszűkebb ta -
nítványai köréhez tartozott tehát, azokhoz, 
akik nem botránkoztak meg Krisztusban, s 
pünkösdkor megkapták a Szentlelket és a 
világra szóló küldetést. 

Evangéliuma szerint Máté vámos volt és 
a Lévi nevet is viselte. Márk még azt is tudja 

Szent Máté Szent Máté   
apostol és evangélistaapostol és evangélista

róla, hogy Alfeus fia volt. Foglalkozása 
alapján kissé beleérezhetünk ennek az apos-
tolnak különleges helyzetébe az apostolok 
testületén belül is: „Amikor Jézus tovább-
ment, látott egy Máté nevű embert, aki ott ült 
a vámnál. Szólt neki: »Kövess engem!« Az 
fölkelt és a nyomába szegődött. Amikor ké -
sőbb a házában vendégül látta Jézust, odajött 
sok vámos és bűnös, és Jézussal meg ta -
nítványaival együtt asztalhoz telepedtek. Ezt 
látva a farizeusok megkérdezték a tanít vá -
nyaitól: »A mesteretek miért eszik vámo -
sokkal és bűnösökkel?« Jézus meghallotta, 
és így válaszolt: »Nem az egészségeseknek 
kell az orvos, hanem a betegeknek. Menje -
tek, és tanuljátok meg, mit jelent ez: irgal-
masságot akarok s nem áldozatot. Nem azért 
jöttem, hogy az igazakat hívjam, hanem 
hogy a bűnösöket.«” (Mt 9,9-13) 

Lévi-Máté, a vámos Kafarnaumban dol-
gozott. Mint vámos a zsidók szemében nyil-
vános bűnös, kitaszított, tisztátalan ember 
volt. Jézus azonban megszólította: „Kövess 
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NagyenyedNagyenyed
A szatmári béke után Erdély kormányzó-

ja Kornis Zsigmond lett. A gyulafehérvári 
püs pöki székbe pedig Antalffy János bárót 
ne vezték ki. Kornis István gróf, Alsó-Fehér 
vármegye főispánja a minorita rend védnök-
ségét vállalta. A rendfőnökség megbízta Já -
nosi Mór minoritát, hogy Nagyenyeden 
gyűj tse össze a híveket és újítsa fel a plébá-
niát. Jánosi Mór 1727. február 19-én Orbai 
János akkori kolozsvári minorita házfőnök 
kíséretében érkezett Enyedre. Március 23-án 
pedig két városi tanácsos jelenlétében házat 
is vett. Így vetette meg a lábát Enyeden a mi -
norita rend. Néhány hónap múlva még egy 
házat vett Jánosi Mór, amelyet kápolnává 
ala kíttatott át.  

1745-ben Bíró Gáspár házfőnök, Borosz-
lai Mózes és Abos Lukács hozzákezdett a 
mai templom építéséhez. A 41 méter hosszú 
és 15 méter széles, barokk stílusban épített 
templom 12 évig épült. 1757-ben szentelték 
fel Szent Erzsébet tiszte le té re. 1761-ben Pál 

Árpád-házi Szent Erzsébet plébániatemplom

Pongrác házfőnöksége alatt pénzforrásaik 
kimerültek, és a tornyot csupán a templom 
magasságáig építették, amelyet a templom-
mal együtt befedtek és a to váb biakban 
harang lábként szolgált.  

A főoltárt Billinger Ágoston és Stegner 
Farkas építette. A szobrászmunkát azonban 
egy világi szobrász végezte Haller György 
gróf és neje, Csáky Borbála grófnő költsé-
gén. Ugyancsak ők adományozták a főoltár 
Bécsben vásárolt Szent Erzsébet-képét is, 
amely Franz Anton Maulbertsch osztrák fes-
tőművész alkotása.  

A Szent Antal-oltárt 1768-ban emeltette 
Ke mény László gróf. A díszes és értékes szó-
szék az azóta nyom nélkül elpusztult alsóor-
bói templomból való. Ezt a gyulafehérvári 
káptalan adományozta. 1753-ban a templom 
udvarán felépült az elemi iskola is, majd 
1812-ben megkezdték a mai rendház építését 
is. 1846-ban új iskolát építettek Wiszkóczi 
házfőnök vezetésével.  

1849-ben leégett a rend ház fedele, az 
orgona tönkrement és a templom is majdnem 
elpusztult. 1853-ban Wiszkóczi házfőnök 
renováltatta és újra be fedette a templomot, a 
rendházat és az iskolát. Ebben az évben 
orgonát is építettek.  

Néhány év múlva Schneider Katalin ado-
mányából elkészültek a padok is.  

1896-ban Kowrig Tivadar nagyenyedi 
katolikus hívő anyagi támogatásának segít-
ségével felépült a torony is. Később a főoltár 
fölé hatalmas Jézus Szíve szobrot állíttatott a 
Folyovich család.  

A háborúba vitt két harang helyébe Fo -
nyó József hagyománya révén újakat öntöt-
tek. A vitrál-ablakok híres olasz mesterek 
munkái, amelyek 1920-ban készültek Buda-
pesten. 

Forrás: érsekseg.ro

Kérünk, Istenünk, add meg nekünk, há -
zad népének mennyei kegyelmed ajándékát, 
hogy akik számára a Boldogságos Szűz is -
ten anyaságában felvirradt az üdvösség haj-
nala, azokat békével áldja meg az ő születé-
sének ünnepe. A mi Urunk, Jézus Krisztus, a 
te Fiad által, aki veled él és uralkodik a 
Szentlélekkel egységben, Isten mindörökkön 
örökké. Ámen. 

Magyar Kurír

szülé az igaz Dávidnak királyi plántáját, ez 
világnak előtte választott leányt, az édes 
Szűz Máriát. Miképpen az angyaltul megta-
nítottak valának, mert ő vala ez világnak jö -
vendő megvilágosojtója és asszonya és ten-
görnek csillaga.”

„Szeptember 8-án tartjuk a Boldogsá-
gos Szűz Mária születésének liturgikus ün -
nepét, aki az egész világ megváltásának 
haj nala és reménye. Ez a Mária-ünnep 
mé lyen gyökerezik a hívők szívében és áhí-
tatában [...], mert tudatában vannak an -
nak, hogy az ő születésével vették kezdetü-
ket Isten tervében azok az üdvözítő esemé-
nyek, amelyek aztán oly szoros kapcsolatot 
teremtettek Mária és az ő Fia között. 

Örvendezzünk tehát, ahogy megemlé -
ke zünk Megváltónk Anyjáról. Ahogy Dam-
jáni Szent Péter mondotta: »Valóban, ha 
Salamon és vele együtt egész Izrael népe a 
templom felszentelését oly bőséges és 
fény űző áldozattal ünnepelte meg, milyen 
és mennyi örömöt hoz majd Szűz Mária 
születése a keresztényeknek? Mert az ő 
mé hébe, mint a legszentebb templomba, 
szállt le Isten a saját személyében, hogy 
emberi alakot nyerjen, és látható formá-
ban lakozzék kegyesen az emberek között.« 

A gyermek Máriának ajánljuk hát ma 
alázatos imádságunkat a világért és az 
Egyházért.” 

Szent II. János Pál pápa 

„De jó annak a gyermeknek,  
akinek él az édesanyja  

és a világban megsebzett,  
megtépett lelkével  

kisírhatja magát az édesanya  
jóságos ölén.  

 
Hogy mennyire jó, talán az az  

árva gyermek tudná azt  
megmondani, akinek ez a  

lehetőség kiesett már az életéből.  
 

De jó annak a nemzetnek is,  
amelyik a világban megtépett életével, 

lelkével édesanyjára talál;  
az Égi Édesanyának,  

az ezeréves magyar történelemből  
megismert Boldogasszonynak,  

Nagyasszonynak a lábainál  
sírhatja el minden keservét, búbánatát.” 

 
Mindszenty József 

De jó...De jó...

Oltalmad alá futunk,  
Istennek szent Anyja, 

könyörgésünket meg ne vesd 
szükségünk idején, 

hanem oltalmazz meg minket 
minden veszedelemtől, 

mindenkor dicsőséges és áldott Szűz! 
Asszonyunk, közbenjárónk  

és szószólónk, 
engeszteld meg nekünk  

szent Fiadat, 
ajánlj minket szent Fiadnak, 

mutass be minket szent Fiadnak! 
Ámen.
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S E P S I S Z E N T G Y Ö R G Y I

TUDÓSÍTÓ

Élő adás!Élő adás!   
  

Minden vasár- és ünnepnapon 
a 10,00 és a 12,00 órás szentmisét élőben 

közvetítjük a facebook-on a központi  
Szent József plébániatemplomból. 

A hallgatáshoz a  
http://szentjozsef.katolikussepsi.ro 

weboldalon megjelenő „Élő adás”  
ikonra kell kattintani, majd követni a 

megjelenő utasításokat.

Szűz Mária születése – KisboldogasszonySzűz Mária születése – Kisboldogasszony
Szeptember 8-án, Kisboldogasszony 

(népi elnevezése: Kisasszony) napján Egy-
házunk Szűz Mária születésnapját (Nativitas 
Beatae Mariae Virginis) ünnepli. 

A jeruzsálemi hagyomány a Betheszda 
fürdő mellett tisztelte Mária születésének 
helyét. Az 5. század elején Szent Anna tisz-
teletére templomot építettek itt, melynek fel-
szentelési évfordulóján, szeptember 8-án 
emlékeztek meg Mária születéséről. A nyu-
gati egyházba valószínűleg I. Sergius pápa 
ve zette be az ünnepet a VII. század végén, 
majd IV. Ince pápa a XIII. században nyolca-
dot csatolt hozzá, mely 1955-ig élt. 

Az ünnep magyar elnevezése a XV. szá-
zadig vezethető vissza. Kisboldogasszony 
ünnepe országszerte kedvelt búcsújárónap. 
A Stella puerpera Solis („hajnali szép csil-
lag”) tiszteletére szokás volt szeptember 8. 
hajnalán a napfelkeltét a szabadban várni, 
csatlakozni az angyalokhoz, akik ilyenkor 
Mária születésén örvendeznek a mennyben. 
Azt tartották, hogy akinek „érdeme van rá”, 
meglátja a kelő napban Szűz Máriát. A népi 
megfigyelések szerint a fecskék Kisasszony-
kor indulnak útnak. 

Mária Isten áldott földje, amelyből üd -
vös ségünk virága és gyümölcse sarjadt. 
Ebből a szimbolikából nőtt az a XIX-XX. 

század fordulóján még élő Balaton-vidéki és 
göcseji szokás, hogy a vetőmagot az ünnepre 
virradó éjszaka, illetve kora hajnalban kitet-
ték a harmatra, hogy ne üszkösödjék meg. A 
nép nyelvén a két nagy Mária-ünnep 
(augusztus 15. és szeptember 8.) közti idő-
szak neve a kétasszonyköze. 

Mária születésének gazdag apokrif 
hagyományai vannak, s ezek kódexirodal-
munkba is bekerültek. A XVI. századi Tele-
ki-kódex Anna-legendájában olvasható: 
„Szent Annának elkövetkezvén az órája, a 
hét nek néminemű keddin szüle. Egészségben 
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Szentségi házasságot Szentségi házasságot   
három pár kötött:három pár kötött:     

– Bálint Norbert Sándor – Csavar 
Zsuzsanna Kincső, Gregosits Tamás – 
Szilágyi Boglárka, Czant István – Tamás 
Szimóna.    

Az Úr kétAz Úr két   
testvérünket hívta haza:testvérünket hívta haza:    

– Sajgó Mihály, Jecza Attila. 
  
Irgalmas Jézus, adj nekikIrgalmas Jézus, adj nekik  

örök nyugodalmat!örök nyugodalmat!

ni az irodában vagy a sekrestyében: fel nőt -
teknek 25 lej, gyerekeknek 10 lej. A tombo-
lajegy ára 5 lej. Várunk szeretettel minden 
gyereket, szülőt, pedagógust. 

 
■ Szeptember 17-én, vasárnap du. 4:00 

órá tól tartjuk az előpataki templom búcsúját,  
amire várunk szeretettel mindenkit. 

 
■ Szeptember 19-én, kedden kezdődnek 

az elsőáldozási felkészítők. Továbbra is ked-
denként du. 16:30-tól lesznek az elsőáldo -
zás ra készülők hittanórái a plébánián. Várjuk 
szeretettel a III. osztályos gyerekeket! 

 
■ 2024-ben bérmálás lesz egyházköz sé -

günkben. Várjuk a X. valamint XI. osztályos 
diákok jelentkezését az plébánia irodáján. A 
felkészítő számukra is szeptemberben fog 
elkezdődni, amelyek pontos dátumát később 
közöljük.

Augusztus 21-27 között zajlott a 4-10 
éves korú gyerekek tábora plébániánkon. Na -
gyon szép hetünk volt, sok kegyelmi pillana-
tot éltünk meg velük. Hálásan köszönjük mind -
azoknak, akik ehhez hozzájárultak: a pe da -
gógusoknak, csoportvezetőknek, a kántor úr -
nak, a fiataloknak, akik egész héten lel kesen 
segítettek, a hátterezőknek, akik az ét ke zés -
nél segédkeztek, támogatóinknak: a Pol gár -
mesteri Hivatalnak, a Bertisnek, a Di ó szegi 
Pékségnek és egyéni támogatóinknak. 

 
■ Szeptembertől visszaáll a szokásos hét -

köznapi miserend, vagyis minden nap két 
szentmise lesz templomunkban: reggel 7:00-
től és du. 18:00 órától. 

 
■ Tanévnyitó szentmisére, családos nap ra 

hívjuk a gyerekeket, szülőket, pedagóguso -
kat szeptember 10-én, vasárnap a 12:00 órás 
szentmisére és utána a plébániára. A szent-
misében kérjük együtt a Jóisten áldását az új 
tanévre, aztán pedig a plébánia udvarán foly-
tatjuk együttlétünket. Ott lesz étel, ital, zene, 
játék, tombola. Ételjegyet előre kell vásárol-


	1-6
	09_szeptember_2023_1005 6
	09_szeptember_2023_1005 5
	09_szeptember_2023_1005 4
	09_szeptember_2023_1005 3
	09_szeptember_2023_1005 2
	09_szeptember_2023_1005 1

